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OBIETTIVI

- RILEVARE LE COMPETENZE QUOTIDIANE IN ETÀ PEDIATRICA DAI TRE MESI AI SEI

ANNI

- INDICARE AI GENITORI DI UTILIZZARE LE STESSE ATTIVITA’ RICHIESTE   NEL

QUESTIONARIO  COME PROPOSTE

- USARE QUESTE PROPOSTE COME PRIME STRATEGIE DI PREVENZIONE DEI

DISTURBI DELL’APPRENDIMENTO E DEL COMPORTAMENTO, COINVOLGENDO

DIRETTAMENTE I GENITORI, PARTENDO DALLE COMPETENZE ATTIVABILI

SEMPLICEMENTE NELLA QUOTIDIANITA’
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ANALISI STATISTICHE DEI
DATI, FINORA, PERVENUTI

- DATI RELATIVI ALL’ANAGRAFICA
- DATI RELATIVI AL QUESTIONARIO
- DATI RELATIVI ALLA SCALA DI GRADIMENTO
- CONCLUSIONI
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Tab 1- SI TAb 2 - NS Tab 3 - NO Tab 4 - IP Tab 5 - QV

I flash

1.Gioco

2.Sviluppo
Funzioni Corpo

3. Linguaggio

1. Sviluppo cognitivo

2. Motricità fine

3. Gioco

1. Linguaggio

2. Motricità generale

3. Motricità fine

1. Sviluppo funzioni corpo

2. Linguaggio

3. Sviluppo cognitivo

1. Sviluppo sociale emotivo

2. Sviluppo funzioni corpo

3. Gioco

II flash

1. Sviluppo Funzioni     Corpo

2. Gioco

3. Linguaggio

1. Sviluppo cognitivo

2. Motricità fine

3. Gioco

1. Motricità generale

2. Linguaggio e Motricità fine

3. Sviluppo funzioni corpo

1. Sviluppo funzioni corpo

2. Linguaggio

3. Motricità fine

1. Sviluppo sociale emotivo

2. Gioco

3. Linguaggio

Differenza
I - II

1. Sviluppo cognitivo

2. Gioco

3. Motricità fine

1. Sviluppo cognitivo

2. Gioco

3. Motricità fine

1. Linguaggio

2. Gioco e Motricità fine

3. Motricità generale

1.  linguaggio

2. Sviluppo cognitivo

3. Sviluppo sociale ed
emotivo

1. Sviluppo sociale emotivo

2. Sviluppo cognitivo

3. Sviluppo funzioni corpo
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CONCLUSIONI 1
- Il campione è ancora limitato a poche aree del Nord ed ad una sola area del Sud (Napoli

e Salerno). I dati sono ancora insufficienti per trarre conclusioni relative a
comportamenti di sviluppo diversificati per area di appartenenza.

- Il lavoro pone i presupposti per interrogarsi sulle modalità di prevenzione dei disturbi
dello sviluppo, come ad esempio i disturbi del linguaggio, dell’apprendimento e del
comportamento., considerati interconnessi.

- Avere a disposizione attività chiare da proporre ai bambini nella quotidianità, rende le
famiglie protagoniste nell’attivazione delle competenze nei tempi sensibili dello
sviluppo, senza procrastinare le risorse che sono già in potenza nel bambino.

- La tendenza verificata è che i genitori hanno scelto alcune aree prioritarie su cui
attivarsi.

- Importante, ai fini delle indicazioni per i genitori, che i pediatri incentivino il ruolo di
tutte le aree dello sviluppo, attraverso uno sguardo integrato, per lo sviluppo sia
dell’apprendimento che del comportamento.
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Conclusioni 2
• La ricerca dovrebbe arrivare a 1000 schede, dalle 300 attuali

• Dovrebbero essere inseriti bambini del sud tramite  opportune
strategie di arruolamento dei pediatri curanti

• Sono ancora da esplorare le correlazioni tra situazione
familiare/anagrafica  e risposte  al questionario.

• La ricerca è solo la prima parte del progetto TADEM che ha
l’ambizione di favorire una genitorialità responsiva a tutto vantaggio
dello sviluppo psico-evolutivo del bambino tramite il ruolo
fondamentale di tutore del Pediatra di Famiglia.



Per saperne di più e partecipare alla ricerca
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